

## 導言



有個成語叫“小題大作”，意思是故作誇張，具有貶義。然而用在知識與學問上，卻極具深意，甚至可以說是至理名言。“題”小方可挖得深，鑿得透，才能作成大的文章，獲取準確而又深刻的知識。就像挖一口井，需要從小口持續下挖，才能獲得清涼的水；如果口太大，則除了浪費一身力氣，並無他用。

這本書名叫《澳門貨幣》，小小的澳門與普通的貨幣結合在一起能夠有什麼樣的故事呢？又到底有多少有用的知識呢？別急著合上書，先聽我說上幾句不遲。

如果您身邊恰好有一張百元紙幣，如果我告訴您它的成本只有 1 毫多一點，您可能會有點驚訝。那麼您有沒有想過，為什麼用一張成本如此低的紙片便可以買到好幾斤米或肉，而商家也樂於接受呢？閱讀完本書，我相信您會消除或部分消除這一疑問。

如果您關注或只是聽說過中國的“一帶一路”倡議，肯定對“海上絲綢之路”的提法並不陌生。您是否知道，

在幾百年前波瀾壯闊的大航海時代，澳門就是中國最大的貿易口岸，是全球最繁忙、最活躍航線的中轉站呢？是否清楚正是以澳門為樞紐，無數的絲綢從中國運至西方，大量的白銀從他處輸往中國，而澳門正是“海上絲銀之路”最重要的一環呢？不管您的答案如何，本書會讓您憶起澳門那曾經的輝煌。

也許，您只是有個小小的好奇心，好奇幾百年前、幾十年前生活在澳門這片土地上的先人用的是什麼錢。那麼，我們共同穿越到過去，再一步一步地沿著貨幣演變的歷史走回來，在滿足您那值得尊敬的好奇心的同時，讓您也可以對今天澳門的貨幣有更深的認識。

也許，您還不滿足，可能您是一位渴求知識的中學生，抑或是願意思考的讀書人，您想了解今天的澳門幣是怎麼發行的，為什麼澳門幣兌港元穩定在 1.03 匯價上，為什麼有兩家商業銀行負責發鈔，為什麼您申領了紀念鈔卻不捨得花出去……那麼，我們就一起把這些龐雜的問題細細梳理清楚。

看到這裏，您還沒有合上書，您肯定是被我的導言給“忽悠”住了。但請您放心，作者在接受澳門基金會的約稿時，是鄭重且有著責任感的。在落筆的時候，為了一個



您看起來不起眼的數字，為了某段大多數參考資料忽略的歷史，作者是嚴謹甚至是有些苛刻的。正是這種嚴謹與苛刻，才可以在寫作導言時輕鬆自信。

本書是“澳門知識叢書”中的一本，作者盡量不使用晦澀難懂的專業名詞，來闡述對澳門貨幣的理解。如果您在豐富知識的同時，能夠激發思考，產生興趣，那無疑是一件令作者非常開心的事。

# 澳門貨幣簡史

澳門幣是澳門的法定流通貨幣，在國際標準 ISO4217 中的代碼為“MOP”，其中“MO”為澳門的二位地區編碼，“P”代表澳門幣的貨幣單位 PATAACA。PATAACA 源於 1894 年葡萄牙在澳門和帝汶引入的一種記賬符號，當時澳門廣泛使用一種被稱為“墨西哥的八個雷亞爾”的銀元（因鑄有老鷹圖案且形似蝙蝠，俗稱為“鷹洋”或“蝠洋”），葡萄牙人將之稱為 Pataca Mexicana，並將 1 枚銀元記為 1 個 PATAACA。1905 年澳門幣首次發行時，借用了這一記賬單位作為貨幣單位，中文名稱為澳門元。澳門元可被細分為更小的單位仙（Avos）或毫，即 1 澳門元可被分為 100 仙或 10 毫。

澳門幣還有一個非正式的名稱“葡幣”，“葡幣”二字甚至出現在 1943 年印製的“先進版鈔票”上。然而，葡萄牙所使用的貨幣為土姑度（Escudos）和歐元（1999 年之



墨西哥“鷹洋”

後)，因此稱澳門幣為葡幣不但不準確，反有誤導之弊。事實上，在葡萄牙的殖民屬地中，僅有澳門從未使用過士姑度這一真正意義上的葡國貨幣。

## 無本地貨幣（1553 年開埠—1905 年）

追溯澳門的貨幣歷史，不妨將眼光放得更久遠些。在被稱為“大航海時代”的地理大發現時期，葡萄牙與西班牙憑藉先進技術和冒險精神，征服了浩淼的大海而成為瓜分世界的兩大主角。偏居南海一隅的澳門，也因此與葡萄牙產生了密切的關聯。

據郭棐於明朝萬曆三十年（1602 年）修撰完成的《廣東通志》卷六十九記載，“嘉靖三十二年，舶夷趨濠鏡者，托言舟觸風濤縫裂，水濕貢物，願暫借地晾曬，海道副使汪柏徇賄許之。時僅蓬累數十間，後工商牟奸利者，始漸運磚瓦木石為屋，若聚落然。自是諸澳俱廢，濠鏡為舶藪矣。”這段記載中的“嘉靖三十二年”為 1553 年，一般認為澳門於該年開埠，四年後，葡萄牙人獲許在澳門居留。

澳門開埠後，在其他船口貿易的葡萄牙人紛紛遷往這



澳門為樞紐的“海上絲銀之路”

一水靜灣圓之地，數年間澳門便發展成一個人口過萬的商貿城鎮。自開埠至 17 世紀 40 年代（即明朝年間，1644 年明朝滅亡），澳門的國際貿易持續了近一個世紀的黃金時期，奠定這一黃金時期地位的則是以亮晶晶的絲和白花花的銀為代表的全球商品大流轉體系，即“海上絲銀之路”。葡萄牙人以澳門為樞紐，將歐洲、亞洲和美洲的海上貿易聯繫起來，形成了三條重要的國際貿易航線：

澳門—印度果阿—葡萄牙里斯本

澳門—日本長崎

澳門—菲律賓馬尼拉—墨西哥阿卡波可

通過這三條國際貿易航線，中國生產的生絲、絲綢、瓷器、茶葉、藥材等貨物經澳門大量出口至西方，然而中

國對西方產品的需求卻很少，雖然航線沿途的檀香、胡椒、麝香等土特產品有所補充，但遠遠不足以平衡貿易。這種情況下，日本和美洲的白銀便作為特殊的商品（貨幣）經澳門大量流入中國，“海上絲銀之路”的繁榮使澳門成為當時中國最大的對外貿易口岸。清代詩人屈大均在《竹枝詞》中緬懷了這一時期澳門與廣州的繁盛景象：“洋船爭出是官商，十字門開向二洋。五絲八絲廣緞好，銀錢堆滿十三行。”

經過近一個世紀的繁榮後，澳門的對外貿易隨著葡萄牙海上壟斷貿易地位的喪失而逐漸衰落，張天澤《中葡早期通商史》中對這一黃金時代的沒落做了簡短精準的概括：

在明朝的最後 20 年內，澳門陷入了越來越困苦的地。在這短短的時期內，澳門深受政治腐敗之苦，並在中國失去了重要的通商特權，接著又喪失對日貿易，並對英國作出了極其重要的讓步；最後，馬六甲的陷入荷蘭人之手，以及澳門與馬尼拉通商關係的斷絕，決定了澳門的命運。從此以後，澳門不再是中國商品通過它銷往海外和外國商品通過它進口的重要商業中心了。

清朝初期至鴉片戰爭前，受封關禁海政策、通商口岸



開放等因素影響，澳門的對外貿易從勉強維持逐漸到難以為繼。1840 年鴉片戰爭爆發，給葡萄牙殖民者提供了可乘之機，葡萄牙女王瑪麗亞二世（Maria II de Portugal）置中國在澳門的主權於不顧，於 1845 年擅自宣佈開放澳門為自由港，1846 年任命極力推行殖民擴張的亞馬喇（João Ferreira do Amaral）出任澳門總督，推行了一系列對澳門的殖民統治政策。為挽回國際貿易的頹勢，葡萄牙人以澳門為據點，假華人買辦之手，開展了鴉片、苦力、軍火貿易和博彩業等特殊或不公平的貿易或產業，在澳門歷史上寫下令人唏噓又悲傷的一頁。

明清時期澳門的國際貿易是在銀本位制的國際貨幣體系下展開的，銀本位制是指以白銀為本位貨幣（即本幣或基本通貨）的貨幣制度。銀本位制又可以分為兩類：銀兩本位制和銀幣本位制。如果是基於白銀的重量為價格標準，以銀塊、銀錠、碎銀等形式流通，就是銀兩本位制。自明英宗正統元年（1436 年）政府徵收金花銀開啟白銀貨幣合法化開始，至 1933 年民國政府“廢兩改元”的近五百年時間裏，中國實行的是銀兩本位制。如果國家按規定將白銀鑄成一定形狀、重量和成色的標準化銀幣，以銀幣作為貨幣進行流通，即為銀幣本位制。中國明清時期完

整建立了銀兩本位制，而當時的西方世界則以銀幣本位制為主。

在銀本位制的大環境下，明清時期澳門的貨幣與中國其他城市基本無異，既有中國的銀塊、銀錠、碎銀，又有外國的“佛洋”、“鷹洋”和“龍洋”等銀幣。同時，在民間還廣泛使用銀號印製的憑單，銀號承諾憑票即支付白銀，代替了攜帶貴金屬的不便。憑單為具有法律效力的憑證，需貼上印花稅票，有的會蓋上“士膽貼足”的戳記，其中“士膽”為 Stamp（郵票或稅票）的中文音譯。人們拿到憑單並不會立即提取現銀，憑單也大都注明“來人”字樣而不記名，從而使憑單具有貨幣的流通支付功能，在澳門民間廣為接受。

與澳門一水之隔的香港，1842年經《南京條約》割讓給英國，1845年香港第一家銀行東藩滙理銀行成立並獲政府授權發鈔。緊隨其後，渣打銀行、有利銀行、滙豐銀行、中華滙理銀行等陸續成立並發行港元，其中尤以1865年成立並發鈔的滙豐銀行（初創時名為香港上海滙理銀行）影響最大。由於有政府特許和銀行信譽做保障，港元一經問世便廣受歡迎，旋即成為流行於澳門的貨幣新品種。

在沒有本地貨幣的這段時期裏，澳門這塊土地上形



光緒廿三年粵海關銀錠



滙豐銀行 25 港元紙幣 (1865 年)



澳門廣源銀號憑單 (1930 年)